

मानव, निबंध, इतिहास, इत्यादि साहित्य, पत्र-  
 पत्रिकाओं आदि सभी के माध्यम से  
 हिन्दी में डॉ० रामविलास शर्मा का  
 युग आधुनिक युग का परिप्लव था।  
 डॉ० शर्मा ने इस युग से संकलित  
 महत्वपूर्ण साहित्यिकों और व्यक्तियों  
 के कार्यों का अपने लेखन के माध्यम  
 से विचार विवेचन किया, उन्होंने विभिन्न  
 व्यक्तियों के कार्यों का विवरण इस  
 प्रकार दिया है, कि व्यक्ति होते हुए  
 भी वे हमारे सामने समाज-व्यक्ति  
 के रूप में आते हैं। और उनके  
 माध्यम से हम तत्कालीन समाज और  
 साहित्य के विविध पक्षों का इतिहास  
 सिर्फ जान ही नहीं पाएँ भी पाते हैं।  
 भारत के युग में सचमुच हिन्दी की  
 एक युग का दर्शन हो जाता है।  
 डॉ० रामविलास शर्मा की बौली इतनी  
 समग्र विचार तथा व्यक्त और सीधी है,  
 कि वह पाठक और पाठक-विषय  
 के मध्य ऐसे पुल-मिल जाती है,  
 कि दिखाई ही नहीं पड़ती। लंबाई  
 है, कि परिवृश्य घटनाओं और तथ्यों  
 की कड़ी-गड़गड़ अपनी दृष्टि से  
 आपके सामने प्रस्तुत कर रहा है।

रामविलास शर्मा Ramvilas Sharma

डॉ० रामविलास शर्मा  
 भारत के युग की शक्ति को नवचयना  
 का युग कहते हैं। भारत के युग में  
 लेखकों ने यह दिखाया है कि  
 हिन्दी में नवीन-चेतना किन व्यक्तियों  
 और संस्थाओं के माध्यम से विकसित  
 हो रही थी, और उसी परिस्थितियों  
 इस चेतना के विकास का करण  
 थी। और विकास के दो रास्ते

परिस्थितियाँ जी किस प्रकार प्रभावित होकर बदल रही थी। साहित्य इस विश्वास प्रक्रिया की केवल तत्स्थाओं की ही नहीं प्रस्तुत कर रहा था। बल्कि सक्रिय स्वरूप में रह रहा था। यह 'भारतेंद्र युग' ही कहलें वही विशेषता थी। भारतेंद्र और उनके समकालीन अन्य साहित्यकारों का महत्व पंडित रामचन्द्र शुक्ल अपने इतिहास में मली मोति स्फुट इन चुके थे। डॉ० रामविलास शर्मा ने इन्हीं के काम को आगे बढ़ाया।

डॉ० शर्मा ने प्राचीन समाज और साहित्य का मूलपांडन करने की भावसेवादी प्रवृत्ति की व्याख्या करते हुए लिखा — "यह आवश्यक नहीं कि ब्राह्मण वर्ग ने अिन मैतिव अथवा कलात्मक मूल्यों का निर्माण किया है वे सभी शीघ्रता मुक्त वर्ग के लिए अनुपयोगी हो।" प्राचीन साहित्य के मूलपांडन में हमें भावसेवादे से यह सहायता मिलती है, कि हम देख सकें कि विषय-वस्तु और कलात्मक सौंदर्य को ऐतिहासिक दृष्टि से देखकर इनका उचित मूलपांडन कर सकें हैं। डॉ० शर्मा ने विषय-वस्तु और कलात्मक सौंदर्य का ऐतिहासिक दृष्टि से देखकर 'भारतेंद्र युग' 'पिराला' और 'पुनश्च' की मूलपांडन' किया है। इन्होंने इन तीन साहित्यकारों की रचना के मूलपांडन के माध्यम से हिन्दी साहित्य की युगनि शील धारा का (निर्माण) विकास स्पष्ट किया है।

डॉ० शर्मा की इन हतियों में जहाँ प्राथमिक  
 साहित्य के विकास और उभर उभर  
 लीड वादितों की स्पष्ट दिशा, वहाँ  
 पुस्तिकाओं की आलोचना को भी हिन्दी  
 की जातीय परंपरा से जोड़ा।  
 इनकी इन रचनाओं से पुस्तिकाओं  
 विचारधारा की हिन्दी अंगत को विश्वास  
 प्राप्त हुआ। डॉ० रामविलास शर्मा ने  
 अपनी रचनाओं में पत्र और पत्रकार  
 पत्र सांकेतिक प्रगति, समाजसमिति, और  
 वास्तव्य नामक अध्यायों में महत्वपूर्ण  
 सामग्री दी है। समूची सामग्री  
 इतनी अनौपचारिक सहज और  
 अनादर भाव से प्रस्तुत की गई।  
 कि इस शब्द की जानकारी के लिए  
 दिया गया परिश्रम पुस्तक नहीं  
 होता। इनकी आवश्यकता नहीं  
 कि यह सरलता, सहजता, परिश्रम  
 प्रतिभा और मानवता से भी  
 लगेवत् की प्रालम्भ होती है, सुखद  
 आश्चर्य होता है, यह देखकर  
 कि डॉ० शर्मा ने गंध की  
 यह प्रौढ़ एवं औचुक शैली  
 अपने लेखक जीवन के अल्पवय में  
 ही प्राप्त कर ली थी। प्रेमचंद  
 और इनका युग तथा परिवर्तन पुस्तिका  
 का गंधा विकसल वही है।  
 मातृत्व युग का विवेचन शैली भी  
 वही है। समाज और व्यक्ति के  
 विश्लेषणात्मक सुलभ शैली इतनी  
 रचना से विचारित गई है। और  
 फिर रचना का समाज पर प्रभाव  
 दिखाया गया है।

प्रेमचन्द हिन्दी और उर्दू के महान लेखक  
 थे, उन्होंने अपना लेखन उर्दू में  
 शुरू किया, कई उर्दू लेखकों  
 ने यह विचार प्रकट किया था,  
 कि प्रेमचन्द पर 'तिलस्म होशाब्वा'  
 'उमराव जान अदा' आदि का काफी  
 असर है। इन्होंने कोई संदेह नहीं,  
 कि प्रेमचन्द ने इन रचनाओं को  
 रस लेकर पढ़ा था। 'तिलस्म होशाब्वा'  
 आदि के प्रभाव के विषय में  
 डॉ० रामविलास शर्मा ने लिखा है—  
 "इ-ह पढ़ने से इनकी कल्पना अधिक  
 पसर हुई, और खुद को भी  
 लेखन की प्रेरणा मिली। लेकिन  
 प्रेमचन्द ने तिलस्मी होशाब्वा का रसना  
 नहीं अपनाया। इनकी रचनाएँ भारत-दु  
 हरिश्चन्द्र, वालकृष्ण मल्ल और राधा कृष्ण  
 दास के कथा साहित्य का सुगम  
 और स्वाभाविक इत्म थी। डॉ०  
 रामविलास शर्मा इन आलोचकों में  
 से हैं, जो रचना को रचनाकार  
 से मारकर देखने में विवश नहीं  
 करते। यदि यह सत्य है, कि  
 रचनाकार अपने अनुभूत सत्य को  
 साहित्य में चित्रित करता है, तो  
 उसका साहित्य समझने के लिए  
 जरूरी है कि हम उस जीवन  
 परिदृश्य को भी देखें, जिसमें  
 साहित्यकार का मौलिक संसार  
 रचा था। संशय साहित्यकार का  
 व्यक्तित्व और कलित्व आदर्शों के  
 अनुकूल दिशा में चलता है।  
 डॉ० शर्मा ने भारत-दु एवं  
 इनके सहयोगी साहित्यकारों  
 प्रेमचन्द, पिराला, इत्यादि पर लिखते

समय : उनके व्यक्तित्व और कृतिव के स्थान  
सुनी को जोड़ा है। ये शायद  
जो महान साहित्यकार और महान  
व्यक्ति भी थे। उनके जीवन और रचना-  
दृशी में अद्वैत नहीं थी।

ने प्रेमचन्द के प्रमुख उपन्यासों पर अलग-  
अलग और इहानीयों पर एक ही  
अध्यात्म पर विचार किया है। प्रेमचन्द  
का महत्व और लोकप्रियता बहुत लोगों  
का ध्यान गया, और लोगों ने  
बहुत कुछ लिखा है, तथा तरह-तरह  
से उक्तिया भी दी हैं, लेकिन  
इस तरह के प्रमाण देना अन-  
वादी ही अलोचक डॉ० रामविलास शर्मा  
का ही काम था। — "चन्द्रकाता  
और तिलक होशरुवा के पहले वाले  
लाखों थे, पर प्रेमचन्द ने इन लाखों  
पाठकों की 'सवासद' का पाठक बनाया।  
यह इनका प्रगातकारी काम था। प्रे-  
सद्वन पर विचार करते हुए डॉ०  
शर्मा ने यह मत प्रकट किया है,  
कि इस उपन्यास की मूल प्रमत्ता  
भारतीय नारी की प्राधीनता है।  
पुमन (तन तथा अन्ध पाती के चित्रण  
पुं प्रेमचन्द इसी प्रमत्ता को  
रेखांकित किया है, एहम वैश्यावृत्ति,  
आमूषण प्रियता यह सब नारी प्राधीनता  
के ही विभिन्न पहलू हैं। इसी  
के साथ प्रेमचन्द ने समाज के  
प्रतिष्ठित लोगों का पदापरा किया है।"  
डॉ० रामविलास शर्मा सामाजिक पदापरा  
के चित्रण और तथाकथित उद्योग की  
की मूल मूल्यांकन का पदापरा  
करने वाली में प्रेमचन्द का स्थान

बंदूक कचे रखते हैं। और लिखते हैं -  
 " इब्री के बाद किसी ने इतनी  
 सरप्राई से जैसे मर्म वेदी लघु  
 से हिन्दू धर्म और इस्लाम दोनों  
 हमों के हंगीपो और पाकठिया  
 का पदाकाश न डिजा था ।"

डॉ० राम विलास शर्मा हिन्दी के  
 प्रमुख भाष्यवादी आलोचकों में मी  
 अपना नाम दर्ज करते हैं। इनकी  
 दृष्टि सबसे अधिक पैनी स्वच्छ  
 और विरलैधनात्मक है, वे साहित्यकार  
 के लिए यह आवश्यक मानते हैं  
 कि उसे का मंद पर आधारित  
 समाज की पहचान हो, वैचारिक  
 स्तर पर डॉ० राम विलास शर्मा कही  
 मी समझोता वादी नहीं हैं। वे कहते  
 हैं - " पली - जन साहित्यकार बनकर  
 हम जैसे साहित्य का निर्माण कर  
 सकेंगे, जो अपनी पीढ़ियों के लिए  
 मूल्यवान है। डॉ० शर्मा जी  
 की आलोचना इतिषों में प्रमुख है -  
 पुराति और परपरा, पुरातिवर्षित साहित्य  
 की समस्याएँ, 'आल्हा' और 'सौ-दप',  
 आचार्य महावर पुराद हिन्दू और  
 हिन्दी नवजागरण, निराला की साहित्य -  
 साधना 1-2-3 भाषा और समाज, आचार्य  
 रामचन्द्र शुक्ल और हिन्दी आलोचना,  
 इस्लाम इन्होंने शुक्ल जी की लोकदृष्ट  
 में लीन होने की कसौती पर  
 बल दिया है। और उनके पुनर्विरोधों  
 को भी इजाजत किया है। राम विलास जी  
 अपनी प्रामाणिक आलोचना श्रेण्या में  
 जी आकाश, साहस एवं धवयर वाक्पिता  
 दिखार्व है, वह परवती काल में

लिखें और ग्रन्थों में नहीं लिखा पड़ती। इनमें  
संयम है, संतुलन है, और विवेक है।

अपने दृष्टिकोण को स्पष्ट करते हुए वे  
लिखते हैं - "भाषा एक हथियार है, जिससे  
हम प्रतिगामी की शक्ति पर प्रहार  
कर सकते हैं, शक्ति के लिए आवश्यक  
है, अपनी शत्रु - छपी प्रतिगामी रूपों को  
पहचानना। समाज परिवर्तन में भाषा  
की महत्वपूर्ण भूमिका का मार्क्स  
ने पहचाना था। हिन्दी में प्रियाला  
जी ने भी भाषा के बंधन को तोड़ा,  
और युगतिशीलता की और प्रग्रेसर हुए।  
तुलसीदास के बारे में भी वे सामान्यनिर्वाही  
मूल्यों की खोज करते हुए इस महाकवि  
की शोषिता के साथ जुड़ा हुआ बतलाते  
हैं। डॉ० रामविलास शर्मा हिन्दी के इन  
आलोचकों में हैं जो मार्क्सवादी चिंतन  
के प्रकाश स्तम्भ हैं। इनकी आलोचना  
में यत्न-तन्त्र आक्रामक मुद्रा है। क्योंकि  
जो इनके विचारों के प्रतिकूल है,  
इस पर निर्मम प्रहार करने पर वे  
चुके नहीं। इन्होंने अपनी समीक्षात्मक  
कृतियों द्वारा युगतिशील एवं प्रतिक्रिया-  
वादी तत्वों की पहचान की जो  
दृष्टि प्रदान की वह हिन्दी साहित्य  
की इनके द्वारा दिया गया  
सबसे बड़ा योगदान है।

The end